

日前,郴州市关心下一代工作委员会评选出了郴州市第四届“最美孝心少年”,郴州市拥军小学刘宇轩等13名少年获得殊荣。

为了加强未成年人思想道德建设,引导全市广大青少年努力践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统孝德文化,促进青少年健康成长,现将这13名少年的先进事迹予以展示。

郴州市第四届“最美孝心少年”事迹展示

刘宇轩 小小的身躯 大大的能量

刘宇轩,男,2012年10月出生,现为郴州市拥军小学学生。刘宇轩的父母在他很小的时候就外出务工了。他跟着70多岁的爷爷奶奶生活,帮助年迈的爷爷奶奶做一些家务事,买菜、扫地、做饭这些是他的日常,还经常去菜地抢着帮爷爷挑水浇菜、除草。在刘宇轩8岁那年,奶奶不小心被蛇咬伤了。他承担起了照顾奶奶的主要责任,拿药、端水、端饭都不在话下。2021年,刘宇轩的妈妈被检查出肺癌中晚期,刘宇轩也一夜

之间变得更成熟、懂事了。以前父母给的每一分零花钱他都自己存起来,不舍得花掉。自从知道妈妈生病后,他更是不轻易花一分钱。妈妈每期做完化疗回老家疗养,照顾妈妈的主要担子落在了宇轩的肩上。为了给宇轩的妈妈挣钱治病,爸爸和年迈的爷爷奶奶更忙碌了。除了照顾妈妈,更多的家务活也成了宇轩必须要做的事。但他始终没有一句怨言,还总是宽慰生病的妈妈,用小小的身躯默默承担着、付出着。

曾嘉成 体贴家人 分担忧愁

曾嘉成,男,2012年6月出生,嘉禾县人,现为郴州市第六中学观山学校五年级学生,优秀少先队员,2022年下期荣获学校“观山好少年”等荣誉。在2015年寒冬,曾嘉成的爷爷突患脑梗,突如其来的变故让整个家庭变得异常忙碌。爸爸妈妈白天要工作,晚上还要照顾患病的爷爷,家庭经济压力很大。家庭的变故使本来就懂事的他顿时长大了,小小年纪的曾嘉成开始学着帮妈妈做饭、扫地、做家务,帮妈妈减轻

负担,还经常安慰妈妈。当看到爸爸工作一天回家后满脸憔悴的模样,曾嘉成想方设法让爸爸开心。爷爷长期治疗的昂贵医疗费让父母难以承担,曾嘉成就把自己心爱的存钱罐拿出来了,把所有的钱都给了妈妈,自己也变得更加节俭,原来想买的玩具和零食都不买了。爷爷出院后,他每天关心爷爷,陪爷爷聊天,让爷爷安心养病。从小到大,他都孝老敬亲,关心家人,是一个懂得感恩、有孝心的好孩子。

欧何杰 勇敢扛起生活重担

欧何杰,男,14岁,资兴市州门司镇波水学校初三学生。他五岁那年,父亲离世,母亲不告而别。爷爷患严重的脑血栓,他就是家里的主要劳动力。每天放学回家,他就帮奶奶干家务活。周末与节假日,他就帮爷爷打猪草、背柴、放牛、挖地、播种、除草、挖土豆、收苞谷等等,忙完外面的活儿回来之后再自己做饭。

他非常爱爷爷,每次放学回家第一件事就是看望爷爷,还经常把学校提供的包

子、馒头留着给爷爷吃。由于爷爷行动不便,睡前他会帮爷爷擦身、洗脚,吃饭时会帮爷爷盛饭夹菜,饭后他经常边帮爷爷捶背边讲学校趣事,逗得爷爷心里美滋滋的。在奶奶生病的日子里,他多次去医院看望,给奶奶端茶送水,鼓励奶奶战胜疾病,早日康复。

走过了艰辛的成长之路,他勇敢地替父亲承担起赡养老人的义务,用自己柔弱的肩膀扛起了生活的重担。

刘艺歆 在逆境中自强不息

刘艺歆,女,2010年12月出生,桂阳县士杰学校六年级学生。她三岁时,爸爸因重病去世,五岁时妈妈离家出走至今杳无音讯,他便和爷爷奶奶相依为命。2016年,为了贴补家用,爷爷去工地做苦力。在一次事故中,爷爷一只眼睛落下了残疾。奶奶常年有病,不能从事过重的体力劳动,家里变得更加困难。她便每天做饭、扫地、拖地、洗衣服、照顾弟弟,甚

至到小区里去捡塑料瓶子、废纸皮,收集到一定数量拿到收购站去卖,以此减轻家里的负担。

在学习上,她勤奋刻苦,被学校评为“学习标兵”“三好学生”“语文学习之星”“优秀班干部”“优秀少先队员”“新时代好少年”等。她以良好的思想品德、优异的学习成绩、全面发展的素质,成为老师眼里的好学生、同学眼中的好榜样。

李威龙 自强自立 勤学奋进

李威龙,男,就读于宜章县第一中学高一。李威龙的父母都有不同程度的残疾。在旁人眼中,他一直是懂事的孩子。他体贴父母,洗衣、做饭、洗碗、扫地、拖地甚至下地种菜等。

在学校,李威龙是听话、懂事、成绩优异、自尊自立的好学生。同学们认为他是热心肠、讲信用、勤劳朴实的好伙伴。

从小到大,李威龙学习非常刻苦,成绩一直名列前茅,每个学期都被评为“学习标兵”或“优秀学生”。考入宜章一中后,他更加努力,梦想快快长大,考入理想的大学。

如今,这位少年,正怀揣着一份坚毅、一种感恩,用责任和坚强书写着青春最美的篇章!

张瑞晨 寓孝心于平凡

张瑞晨,男,10岁,就读于永兴县龙山小学。从入学起,他坚持每天照顾被病魔折磨的爷爷,主动帮妈妈分担各种大小家务。生活中,他俭朴节约,从不乱花钱。学习上,他勤奋刻苦,不让父母操心,学习成绩名列前茅。他尊敬老师,团结同学,乐于助人,积极参与义务活

动,主动给身边的老人做一些力所能及的事。

他是一个平凡的少年,没有惊天动地的豪言壮语,没有叱咤风云的丰功伟绩,但他就是这样,从生活中的每个细节,表达着对长辈、父母的孝,用真诚而善良的行动,温暖着身边的每一个人。

胡悦 坚定信心 顽强生活

胡悦,女,2008年11月20日出生,现就读于嘉禾县第五中学。在外人看来,她是家中兄弟姐妹四人中存在感最弱的孩子,但她养成了坚强的品格。她从不挑食,爷爷奶奶忙于生计无人照顾也毫无怨言。姐姐哥哥不在家的日子里,她主动承担起做家务、照顾妹妹的重担。

在爷爷奶奶的鼓励与支持,她以优

异的成绩考入县里的中学。放假的日子,胡悦也鲜少回家。因为她知道,十元车的车费,是家里一天的伙食费。在家庭遭受变故后,她几乎不主动向他人提起自己的父母。她将精力一分为二,投入于家庭与学业之中,勤勤恳恳地生活。胡悦以面对生活,像一棵顽强的小草,等待迎接属于她的春天。

雷甜甜 为瘫痪父亲撑起一片蓝天

雷甜甜,女,2011年12月出生,临武县第六完全小学五年级学生。她家境清贫,不满一岁时,母亲就离家出走了。从此,她与爸爸、奶奶一起生活。2020年正月,甜甜的父亲不慎跌倒。手术后,父亲瘫痪在床,不会说话,生活不能自理,一直需要家人照顾。2021年,一直照顾她的奶奶又因生病而住院。

家庭的困境让她学会了坚强,小小年

纪就帮奶奶分担家务,每天为父亲按摩、端水送药,无微不至地照顾父亲。她最大的心愿就是希望父亲的病快点好起来。她认真学习,成绩优异,是班上同学的榜样。她团结同学,跟班上的同学打成一片,哪位同学需要帮助,她总会在第一时间伸出援手。同学们都很喜欢这个阳光乐观的女孩。她先后获校级“三好学生”“优秀学生”“优秀少先队员”等荣誉称号。

朱家成 用稚嫩的肩膀扛起家的重任

朱家成,男,2008年5月出生,现为汝城县第六中学初三学生。2018年7月,在边远村子里任扶贫工作队长队的爸爸,因工作劳累过度,突发脑溢血,命悬一线。母亲拖着疲惫的身子奔波在医院,家里和单位之间,照料父亲和家里,日渐消瘦。为了减轻妈妈的负担,年仅10岁的他主动挑起了家庭的重担,照顾年迈且患有严重心脏病的爷爷和半身瘫痪的爸爸。他每天坚持早起做早餐,给爸爸穿衣、洗脸、按

摩;放学回家后,他又主动帮妈妈干家务、服侍爸爸吃药和做康复运动。同时,他还坚持每天陪爷爷散步、聊天,为自己也替父亲尽孝道……2021年、2022年,爷爷、爸爸相继因病去世。坚强的他化悲痛为力量,多次获得学校“三好学生”“优秀班干部”“年级精英”等荣誉称号。

怀揣着一份坚毅、一种感恩,这个15岁的稚嫩少年用责任和坚强担起一个家庭的重担,用行动诠释着成长的定义。

方孟鑫 困境少年将爱传递

方孟鑫,男,2008年4月出生,桂东县大塘九年一贯制学校学生。他10岁时,父母离异,随父生活。13岁时,父亲因脑梗突然离世,他成了孤儿,投靠叔叔家生活。叔叔单身,忠厚老实,打点零工维持生计。年幼的他,历经磨难,懂事更早,用弱小的肩膀,担起洗衣砍柴、做饭、买菜等家务,平时也很孝顺叔叔。遭遇不幸的他,得到社会各界的关心关爱,政府部门给予政策帮扶将其纳入特困

户、监测户行列,学校老师积极争取资助,县教育局基金会为其送去资助金和暖心衣物。每一笔资助,他都好好保存,将钱花在“刀刃”上。

他珍惜机会,刻苦学习,凭努力获得奖学金,多次被评为“学习标兵”“三好学生”。他感恩社会、感恩学校,向上向善,课余时间辅导同学,照顾残疾同学的生活,担任班干积极协助老师开展班级活动,将善意传递下去。

黄昌婷 风霜不改少年志

黄昌婷,女,11岁,安仁县灵官镇中心小学五年级学生。自幼失去双亲,与年逾古稀的爷爷奶奶相依为命,家境贫寒。但她一直保持着坚韧不拔和阳光开朗的心态。在家里,她是爷爷奶奶的好孙女,从小帮助爷爷奶奶洗衣、做饭、打扫卫生。爷爷生病时,她偷偷找老板爷爷请假。过年过节,她想办法逗爷爷奶奶开心,以免爷爷奶奶因思念父亲而难过。

在学校,她是老师的好帮手、同学们的好典范,担任班长的她,不管遇上什么事情,都积极主动完成。她为人善良,成绩优异,生活勤朴,曾多次获评“三好学生”“学习小标兵”等荣誉称号。

刘子莹 孝心少年情系敬老院

刘子莹,女,2008年1月出生,现为郴州市一中南校区(市十五中)九年级学生。2017年,在读四年级的她随着母亲一起去看望了桂阳县荷叶坪乡敬老院的爷爷奶奶们。她懂事乖巧、尊重长辈,帮敬老院的爷爷奶奶打扫房间,陪老人聊天、看电视,给老人们唱歌、画画、写诗送给爷爷奶奶。她还帮着食堂阿姨洗碗清洁等。从那时开始,她那颗孝顺敬老之心就被点燃。之后每隔几个月,她都会同母亲一起去敬老院看望那些孤单的老人。渐渐地已成了她的一种习惯。六年来,每逢过节,她便会提水果、保健品去看望敬老院的爷爷奶奶们,给他们温暖与关爱。这些爷爷奶奶似她的亲人,成了她心中永远的牵挂。

李沁焯 悉心照顾困境弟弟

李沁焯,女,2012年出生,现就读于湘南学院附属小学。在校她是尊敬师长、品学兼优的好学生,在同学们眼中她是活泼阳光的开心果;在家里她是好孩子、好姐姐。正当同龄人享受着家人众星捧月的关爱时,她却已经能照顾患自闭症的弟弟和年幼的妹妹。她不厌其烦地教弟弟说话,收拾弟弟弄乱的房间,外出牵牢弟弟妹妹的手以防他们走失……这份日复一日的责任大人都觉得沉重,她却甘之如饴,努力给弟弟撑起一片蓝天。她就像阳光一样透进紧闭的门,温暖家的每一个角落。妈妈生病的时候,她就像小大人,炒菜做饭,照顾生病的妈妈,给弟弟妹妹喂饭,一切安排得井井有条。她学习自律,成绩优异,爱唱歌、爱画画、爱锻炼,是一名实至名归的孝心少年!